

殫精竭智奉道 冬蝨斯行慶傳新

——郭承池前人的修辦道歷程

◎杜燦輝

郭承池前人，號源仔，生於民國八年十一月二日，徙籍南港，父烏秋公，承祖業務農爲生。前人於八歲入學啓蒙，經當時的公學校畢業，成績優良，名列前茅。十九歲時父親去逝，家庭全部責任由其慈母蕭毛老太夫人承擔，廿一歲與元配黃妹結爲連理，婚後育有三女，個個事業有成。

民國三十七年稍有積蓄，

即購買南港火車站前，東南街一號店鋪，因善於經營，所以雜貨店、水果、獎券生意頗佳。順境中不忘求學，有次南港舉辦國學補習班，有個機緣與汐止名儒李春榮先生攻讀四書五經，由於喜好詩學，善寫古詩，因而著作頗多。

民國三十九年正月郭前人承蒙陳發前輩之指引，在汐止陳天生前人的打鐵店樓上求道

，當時的點傳師是桃李滿天下的周新發前人，郭前人得道後展現深厚慧根，才聽到一次道理就毅然清口茹素，不久開堂渡眾而全家修道，同年五月廿三日領受天命，從此到處開荒播種，渡化有緣，郭前人所領導之三大支脈：包括陳阿味老點傳師、詹田老點傳師以及游龍老點傳師（現由廖萬添老點傳師主持）等，屬下總共有六



△郭前人（第一排中間黑西服者）與筆者父親杜柳架點傳師（前人左一）及道親們合影。

十多位點傳師，中堂及道親不計其數。前人的夫人，於同年

亦領受天命，夫妻合辦，後為道務更加宏展，其夫人黃前人另辦一方，道務發展可說平分秋色，郭前人及夫人，修辦不畏艱難，曾遭遇官考數次，警方傳調詢問十餘次，更數次到家裡來盤查追問，並勒令解散道務及道場，前人及夫人憑著智慧，態度從容應對，也承蒙上天慈悲，困難逐一化解。

後學曾聽家父提起，郭前人早期開荒辦道的艱難困苦，官考阻礙等，但是這些困難不能阻擋前人之精進，依然夙夜匪懈，終日奔波為道務奉獻，犧牲自己的時間和金錢。印象最深刻的就是以前開班教四書都在前人家裡，不瞭解的地方，前人都厭其煩，用深入淺出，講解到大家懂了才下課，有時候學作詩，不好或錯誤的地方，經過前人一修改，立即變成一首好詩，真令人佩服之

至。尤其是遇到吃飯的時間，前人都盛情的招待後學們用餐，所以前人的日常費用開銷很大，前人總是毫無怨尤的默默耕耘犧牲奉獻，感應上天特別賜福，賣不出去的獎券，本來可以早先退換現金，但是前人每每為了趕去開班成全，只好留下來自己對獎，結果常常中獎。更有一次賣廢紙貼補家用負擔，發現這些竟然是有用的參考書，賣了不少錢。成全人佈施的功德真是無可限量，上天的恩德實在浩瀚無邊，真是三分的誠心，即有七分感應。

前人時常巡視各中堂，順便成全道親，有時候要後學同行，所到之處都有上好的料理可吃。林錦龍點傳師的奶奶，每次都特地準備一桌親自烹飪的好料理招待郭前人，後學沾前人的光，一飽口福，頗覺愧不敢當。還有簡金坤壇主是花



△作者（右一）嘗聽其父親（左一）提及早期郭前人開荒辦道之艱苦考驗種種。

蓮獅子會長，本身經營營造廠等多項事業，渡人成全自然得心應手，前人常去，用餐時候往往一桌料理由我們三個人先吃，其他人得稍後才吃，以上賓招待，一會兒茶水，一會兒毛巾，甚至於連換洗的衣褲也都幫忙洗，一應俱全，後學真

的感到慚愧，於是搶著自己洗，則比較自然而心安些。

那一年正值彌勒山天道清修院興建完成，又值花蓮慈懿道院剛破土興工，即將開始建造，也剛好是林錦龍點傳師的奶奶歸空，又是簡金坤壇主及夫人，都相繼仙逝，前人慈悲一一親臨弔祭，也許是太勞累的緣故，血壓偏低，所以常到後學所經營的西藥房量血壓，血糖值稍為高一點點，雖無大礙，仍然請前人稍多休息，調養為要，前人總是面露慈祥的笑臉，說聲：謝謝！沒關係的。這種以聖業為重，樂道忘軀的精神，實令後學敬佩不已。

於民國七十八年七月十八日晚上，還在中堂的黑板上，記錄隔天要到全真道院所要講的四書精華。接著觀賞由天元佛院所製作的「繼往開來」錄影帶，在一面觀賞過程中，竟睡著了，在睡眠中安詳的走了，是功圓果滿，是歸根認中回歸理域，留下後學們無限的追思。

郭前人勤儉治家，事親至孝，對下慈愛：於民國六十年其母一日不幸跌倒，以致臥床不起，完全需人照顧，歷經八年之久，這段期間經常服侍母親身邊，凡奉養三餐或端送湯藥均由親自侍奉，從不鬆懈。其對女兒恆以身教代替言教，未曾假以鞭策。

前人於七十述志詩曰：「馬齒徒增七十秋，駒光催促已蹉頭，滿懷聖事期如願，半場經書志未酬，每動詩情詩興勃，更欣道務道豐收，不貪富貴名和利，獨愛清閒萬慮休。」前人高風亮節、志慮超凡、素位力行、處約居仁的嘉言懿行，皆是值得後學們效法敬仰的地方。